初三年级语文素质评估试题卷　　　　
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　出卷人　吕有根

卷　一
一、 基础知识运用及积累（共18分，每小题3分）
1、下面词语中加点字的注音都正确的一项是（    ）
A. 丰腴（yú）      酷似（kù）     疲惫不堪（kān）    一瘸一拐（qué）
B. 蜿蜒（wān）   领略（lùè）   心旷神怡（yú）    翩然起舞（piān）
C. 窝工（wū）     统筹（chioú）   不无裨益（pì）  无济于事（jĭ）
D. 风韵（yùn）   精湛（zàn）      依山傍水（bàng）   拾级登山（shí）
2、下列划线词语的理解不符合语境的一项是（    ）
A. 她不是不想去救球，可她实在太累了，即使站立起来，也追不上那刁钻的来球。（这里是狡猾、奸诈的意思。）
B. 园中的许多小品，也极具匠心。（这里指小型建筑物、雕刻物。）
C. 关系多了，千头万绪，往往会出现“万事俱备，只欠东风”的情况（这里用来比喻样样都齐备了，只差最后一个重要条件。）
D. 如果把她们的性格的棱角磨平了，这个队也就没有希望了。（这里指鲜明的个性。）
3、从上下文连贯的要求看，填入下面横线上的语句，最恰当的一项是（    ）
辩论时，发言者要善于听取对方的发言，善于发现对方观点的片面、论据的不足，     ，使自己的发言具有较强的针对性。
A. 从而提高自己的认识          B. 从而理清自己的思路      

C. 从而了解对方的情况          D. 从而抓住对方的要害
4、下面句子中没有语病的一句是（    ）
A. 小王对自己能否学好电脑，充满了信心。
B. 今年学校取得巨大成就的原因是全校师生共同努力的结果。
C. 事实证明，经过艰苦生活的磨炼的人更善于战胜各种困难和挫折。
D. 今天上课时，老师讲了一句很幽默的话，被感染得大笑起来。
5、下列句子修辞方法运用不恰当的是（    ）
A. 图书馆是书籍的宝库，那里贮藏着无数的人类智慧的结晶。
B. 蚂蚁身躯虽小，但力量很大，一只蚂蚁可搬动一粒米，一群蚂蚁不就可以翻江倒海了吗？
C. 那翠绿的叶片，那满树的繁花，给我这小小的书房带来了一室的春光，一室的清香，一室的暖意。
D. 盛开的藤萝只是深深浅浅的紫，仿佛在流动，在欢笑，彼此推着挤着，好不热闹。
卷　二
二、背诵与默写（7分）
6、默写与名句填空。
（1）叶面上的水珠儿滴溜溜滚着，简直好像满池荷叶都要      ，翩然起舞了。
（2）道旁古木参天，       ，似乎飘着的雨丝儿也都是绿的。
（3）西塞山前白鹭飞，       。（张志和《渔歌子》）
（4）问君能有几多愁，       。（李煜《虞美人》）
（5）婴闻之，        ，生于淮北则为枳，叶徒相似，其实味不同。
（6）古诗词中有许多抒写月亮的名句，请你写出两句　　　　　，　　　　　　。
三、语言运用（共7分）
7、仿照下面划线的句子，再写两个句子，构成语意连贯的排比句。

蜂采的是花，酿造的是蜜；①         ，        ；②        ，         ；作为

万物之灵的人，学习了科学知识，就不应只是前人智慧的重复，而应该是科学的创造。
8、根据下面的情境，按要求答题（4分）

在一次大型的优秀歌手颁奖晚会上，一位知名女歌手因不满评奖的结果，在台上扔下话筒，拒绝演唱，引起全场哗然。请设想一下，下列不同年龄、不同身份的人在这种场合会说出怎样的话？
（1）大会主持人充满歉意地对观众说：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
（2）一个小朋友不解地问妈妈：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
（3）一位歌迷失望地说：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
（4）一位著名的老歌唱家气愤地说：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 
四、现代文阅读（共37分）
（一）14分
① 西湖胜景很多，各处有不同的好处，即使一个绿色，也各有不同。② 黄龙洞绿得幽，屏风山绿得野，九溪十八涧绿得闲。③ 不能一一去说。④ 漫步苏堤，两边都是湖水，远水如烟，近水着了微雨，泛起一层银灰的颜色。⑤ 走着走着，忽见路旁的树十分古怪，一棵棵树身虽然离得较远，却给人一种莽莽苍苍的感觉，似乎是从树梢一直绿到了地下。⑥ 走近看时，原来是树身上布满了绿茸茸的青苔，那样鲜嫩，那样可爱，使得绿荫荫的苏堤更加绿了几分。⑦ 有的青苔，形状也有趣，如耕牛，如牧人，如树木，如云霞；有的整片看来，布局宛然，如同一幅青绿山水。⑧ 这种绿苔，给我的印象是坚韧不拔，不知当初苏公对它们印象怎样。
9、作者漫步苏堤，根据游踪所至，依次描写的三种景物是：（3分）
  （    ）→（    ）→（    ）
10、把这段文字分为三层，正确的一项是（2分）
A. ①②｜③④｜⑤⑥⑦⑧            B. ①｜②③④｜⑤⑥⑦⑧
C. ①②③④｜⑤⑥｜⑦⑧            D. ①｜②③｜④⑤⑥⑦⑧
11、作者从      、       、        、        、       等角度描写青苔，表现苏堤绿色的       特点。（3分）
12、上文提到的“苏公”是指      ，作者在描写苏堤时，赋予景物以人的思想性格，具体体现在     这一词语上。（2分）
13、作者漫步苏堤所见的绿色之美的顺序是（    ）（2分）
A. 从高处的景色写到低处的景色          B. 从整体写到局部
C. 从远处的景色写到近处的景色          D. 从一般写到个别
14、对这段文字的内容和表达方式分析正确的一项是（    ）（2分）
A. 运用描写、说明的方法，表现苏堤景物的不同形态。
B. 运用记叙、描写的方法，表现了西湖绿的意趣。
C. 运用夹叙夹议的方法，抒发了对西湖美景的赞美之情。
D. 运用记叙、说明的方法，述说了作者游览苏堤的经过。
（二）15分
你家纳米了吗
   “你家纳米了吗？”什么事几乎都能先知先觉、赶在潮头浪尖之上的新新一族近一时期常挂在嘴边的这句话，让绝大部分人感到莫名其妙，不知道“纳米”是何方“神圣”。北京国际周上，“纳米”与智能、宽带等字眼并肩排列，再加上刚出世时各媒体好一阵“热炒凉拌”，人们对“纳米”只是闻其名却不知其实。
     简单地说，“纳米”是一种极微小的长度单位，一纳米等于十亿分之一米，也等于千分之一微米，大约是三四个原子的宽度。纳米科技是90年代初迅速发展起来的新兴科技，其最终目标是人类按照自己的意志直接操纵单个原子、分子，制造出具有特定功能的产品。纳米科技以空前的分辨率为我们揭示了一个可见的原子、分子世界。这表明，人类正越来越向微观世界深入，人们认识、改造微观世界的水平提高到了前所未有的高度。有资料显示，2010年，纳米技术将成为仅次于芯片制造的第二大产业。
“清洁卫士”披挂上阵
    人们越来越关注室内环境污染，长期在空调环境中工作、生活的人们不知不觉间可能会染上头痛、胸闷、咳嗽、困乏等“空调病”，纳米技术应用于空气净化过滤的消息给深受“空调病”困扰的人们带来一个惊喜。国内首批将纳米技术应用于空调机生产的上海欧臣纳米稀土空调就借其空气净化和水处理的国际技术背景，掀开21世纪健康空调的篇章。纳米是怎样充当“清洁卫士”，成为空气净化过滤材料的呢？
    据悉，这种特殊材料是由多种稀土金属、稀有金属、多种氧化物通过高科技方法合成的，其中加入了特殊的纳米材料。在纳米材料与多种稀土金属、稀有金属联合作用下，便构成了对各种有机污染物有良好去除效果的微孔活动中心。这个中心在不改变空气自然状态的大前提下，过滤空气中的有害物质，增加室内空气的含氧量。
   经过中国预防医学科学院检测，这种合成稀土纳米材料对甲醛的去除率超过96%，对苯的去除率为89.8%，对氨的去除率为81.8%，对氮氧化物的去除率高达98%，对香烟烟雾的去除率为60.7%……总之，它能够把家庭和建筑装修以后散发的各种有毒、有害、致癌有机物污染物进行有效地去除。主要表现在——无毒害、杀菌、吸附异味、高附着强度等几个特点上。
“筛子”好使却有点儿贵
    如今，纳米技术被较多地运用于一些楼盘的内外墙粉刷，像作为奥运样板工程的首都体育馆的改造工程；复旦大学研制成功的可以自我清洁的“纳米二氧化钛光催化玻璃”已经运用到医院手术室器材、汽车后视镜等方面；在国外比如日本等地也已将纳米技术开发成功并投入使用。最早做户式中央空调的清华同方人工环境公司表示，下一步他们将研究室内的空气处理系统，不断地融合数字控制、纳米材料、光电效应、环保介质等现代高新技术，提供温度、湿度适宜，纯净新鲜的室内空气。
    当更多的商家包括房地产商对“纳米”给予越来越多的关注，并将纳米作为一张强档绿色牌打给购房者时，人们也应该清醒地看到“纳米”的不成熟之处：一是纳米产品目前可以说是鱼龙混杂，趁许多人还不太了解有关知识，有些产品就硬往“纳米”上套；而国内外现在也缺乏真正权威的认证机构，无法进行有法律效力的认证。此外，并不是所有的家用电器或其他产品都有适合采用纳米技术。最后，要提醒消费者注意的是，由于成本的加大，凡沾上“纳米”的东西都会比同类产品价格高一些。例如纳米空调比同品质普通空调贵10%到15%，消费者对此要有心理准备。
  15、人类研究纳米科技的目的是什么？　　　　　　　　　　　（用原文回答）（2分）
 16、请根据上下文解释下面两句话的含义。（2分）
   （1） 不知道“纳米”是何方“神圣”。
     ________________________________________。
   （2）（纳米材料）刚出世时各媒体好一阵“热炒凉拌“。
     ________________________________________。
  17、纳米技术净化过滤空气的过程是：______________　　_________　__　_（3分） 

  18、指出下面句子的说明方法，并谈谈它们的作用。（4分）
   （1）“筛子”好使却有点贵： ____________________　　　___　_。
   （2）一纳米等于十亿分之一米，也等于千分之一微米：_____________________________   19、“纳米”有哪些不成熟之处？怎样理解类似纳米的新兴科技在发展中的“不成熟”？

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（4分）
（三）8分
论想象力的培养 

    我的讲话是主张培养想象力。我的话既是对那些最富足的、前程远大的人说的，也是对最贫穷、最卑微的人说的。我要努力不犯一些医生有时会犯的错误，那就是他们向每周收入两镑的病人建议喝香槟酒和到海滨作短期休养。
    那么，我是从什么意义上使用“想象力”这个词呢？约翰逊字典上有答案。我希望你们特别注意约翰逊如何解说“想象力”一词。他对“想象力”下的定义是“构想出理想图画的能力”，“向自己或他人描述不在眼前的事物的能力。”
    这就是我要求你们在学校中、在家庭藏书室里以及用一切我能得到的手段影响你们去培养的能力，我确信这是做得到的；我希望我能引导你们，并向你们说清楚为什么应该培养这种能力。我重复一遍，这是构想出理想的图画以及你们自己或他人描述不在眼前的事物的能力。我在下面的讲话使用“想象力”这个词时，就具有这样的含义。
    沿着这条思路，我相信可以把我的意思讲清楚。不在眼前的事物是什么呢？例如历史就是了。历史讲的是过去的事情。从某一意义来说历史并不存在于你脑中——那就是说，你不能亲眼看见过去的事情；但是学习历史使你得到并增强理解不在眼前的事物的能力。因此我愿向你们推荐历史科，那是一门最值得学习的课程。
    又例如各种外国游记。这又是一些不在你身旁的事物，因为你触摸不到它们。但阅读各种游记会使你认识那些不存在于你自己脑中的事物。至于构想出理想图画的能力，我建议你们请教诗人、戏剧家和想象力丰富的作家，阅读一切时代一切国家的伟大文学作品。这种学习能够令你们在一个新天地中生活、活动与思考，这天地有别于你们现在身处的狭小世界。这种学习会给你开辟各种新的乐趣源泉，这种乐趣，我可以说，往往会上升为幸福。 

20、 什么是想象力？（用文章中的语句回答问题）（2分）
    ____________________________________________________________________

21、 “我在下面的讲话使用‘想象力’这个词时，就是有这样的含义。”加线的“这样的含义”具体指什么？（2分）
    ____________________________________________________________________

22、 运用自己的想象力，从下面三个参考选项中任选一项构想（100字左右）（4分）
    参考选项
    A. 20年后，我的交通工具
    B. 20年后，我们的学校
    C. 20年后，我的工作室
    ____________________________________________________________________
五、文言文阅读（共21分）
（一）15分
北山愚公者，年且九十，面山而居。惩山北之塞，出入之迂也，聚室而谋曰：“吾与汝毕力平险，指通豫南，达于汉阴，可乎？”杂然相许。其妻献疑曰：“以君之力，曾不能损魁父之丘，如太行、王屋何？且焉置土石？”杂曰：“投诸渤海之尾，隐土之北。”遂率子孙荷担者三夫，叩石垦壤，箕畚运于渤海之尾。邻人京城氏之孀妻，有遗男，始龀，跳往助之。寒暑易节，始一反焉。
23、 对加点词语解释不正确的一项是（    ）（2分）
A. 且：将近        B. 许：准许        C. 损：削减，搬掉       D. 易：更换
24、下列句子中的词法现象和例句不同的一项是（    ）（2分）
  例：寒暑易节，始一反焉。
A. 甚矣，汝之不惠。             　B. 圣人非所与熙也。      

C. 虽我这死，有子存焉。         D. 已后典籍皆为板本。
25、诵读文言文，要正确掌握长句中的停顿。用“/”画出下面句子中该停顿的地方。（2分）
邻  人   京   城    氏   之   孀   妻    有    遗   男
23、给加点字注音，解释整个词语（4分）
① 荷担：（    ）                  ② 箕畚：（    ）         
26、从这段文字看，参加移山的一共有     个人，他们运送土石所采用的方式是      ，运一次土石需要      时间。（3分）
27、用现代汉语说说愚公移山的原因。（2分）
                          　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　          
（二）6分
临江之人畋（tián 打猎）得麋麂（mí  ní 小鹿），畜之。入门，群犬垂涎，扬尾皆来。其人怒，怛（dá 吓唬）之。自是日抱就犬，习示之，使勿动，稍使与之戏。
积久，犬皆如人意。麋麂稍大，忘己之麋也，以为犬良我友，抵触偃仆益狎。犬畏主人，与之俯仰其善，然时啖其舌。
三年，麋出门，见外犬在道甚众，走欲与戏。外犬见而戏且怒，共杀食之，狼藉道上。麋至死不悟。
28、下列各句中加点的“就”字与“自是日抱就犬”中的“就”意思不相同的一项是（    ）（2分）
A. 待到重阳日，还来就菊花         B. 持就火炀之
C. 列互用之，瞬息可就             D. 各就各位
29、犬“与之俯仰其善”的原因是          ，“然时啖其舌”却说明             。（2分）
30、下列各句不符合文意的一项是（    ）（2分）
A. 麋麂敢与外犬嬉戏是因为它从小在群犬中生活，以为所有的犬都是自己的朋友。
B. 麋麂到死也没有明白自己为什么会被自己视为朋友的犬吃掉。
C. 猎人对麋麂的保护和溺爱使麋麂丧失了识别和抵抗能力，最终丢掉了性命。
D. 群犬垂涎麋麂却没有吃它是因为麋麂太小，群犬不忍心吃它。
六、 作文（共60分）
有人说：“有两种东西，一旦失去后才知道可贵：一是青春，二是健康。”其实，失去后才知道可贵的又何止于此。请以“失去后才可贵”为话题写一篇不少于500字的文章。题目自拟，文体不限（除诗歌、戏剧外）。文中不得出现真实的地名、校名、人名。
  
初三语文月考试卷答题卷
【试题答案】
一. 选择题：（每小题3分，共18分）
（一）
1. C     2. A      3. D      4. C      5. B       6. A

 

（二）填空与默写：（每一格1分，共7分）
1.（1）裙袂飞扬    （2）苍翠欲滴
2.（1）桃花流水鳜鱼肥    （2）白了少年头    （3）橘生淮南则为橘
3.（1）列御寇   （2）宗璞
 

二. 阅读理解：（共47分）
（一）现代文阅读：（共29分）
A

1. 湖水  树   青苔（3分）         2. D（2分）       

3. 色彩  质地   形状  布局  印象  意趣点（3分）       

4. 苏轼；坚韧不拔（1分）
5. C       6. B（5、6各2分）
 

B

1. 想像没有边界，因为有一种想像属心灵的想像，心灵的想像是没有边界的，正如关于月亮的想像永无止境。（3分）
2. 开头作者谈纸，谈纸的命名，是为了引出“想像力”的话题，是为了引出关于现代人不善于发挥想像力的欠缺，而后者正是本文现实意义所在。（3分）
3. 可发挥能力。（3分）
4. 作者倡导心灵的想像，倡导对宇宙、世界的哲思、审美。
5. 一滴水、一粒沙、一座山，一滴水看世界。（可自由发挥）（4分）
 

（二）文言文阅读：（共18分）
A

1. B      2. C      3. 邻 人  京   城  氏  之  孀   妻 / 有   遗  男
4. ① 荷担：（hè） 挑担          ② 箕畚：（
5. 5  用土筐挑运  一年
6. 苦于大山挡住了出路，进出要绕很大的弯路。
 

B

1. C      2. 畏惧主人；犬从来没有放弃食麋麂的念头。      3. D

 

三. 汉字书写：（3分）
略
 

四. 写作：（共45分）
（一）小作文（5分）
略
 

（二）大作文（40分）
略
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